

"Y que nuestros Comités de Control hagan saber a todos nuestros afiliados que en estas horas democráticas de nuestra historia y posiblemente durante muchos años después de la guerra, se acabó la jornada de cuarenta y cuatro horas y la jornada de ocho horas también. Se trabajarán, si hace falta, diez, doce o veinticuatro horas, lo que exija la realidad de la guerra, sin cobrar una sola extraordinaria, porque los milicianos que están en las trincheras duermen cuando pueden y descansan cuando les dejan y no preguntan nunca si la jornada ha terminado..."

EDITADO POR LA FEDERACIÓN PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS
MURCIA — Año II — Número 219

JUEVES 22 DE ABRIL DE 1937

Después de las grandes victorias de Teruel, del Norte y del Sur La imperial Toledo se halla bajo el fuego de nuestros cañones y el avance victorioso de la infantería leal

ESPAÑA, PREPARADA A TODO

Nuestras fuerzas avanzan sobre Toledo, colocándose a 3 kilómetros de la imperial ciudad, y ocupando algunas casas de los arrabales

Continúa la destrucción de la Fábrica de Armas por nuestras baterías. La artillería facciosa sigue bombardeando el casco de Madrid

Madrid, 21. — Lo más destacado de la actuación del Ejército popular en los frentes del Centro es su avance hacia Toledo, donde nuestras tropas se han situado a tres kilómetros de la ciudad, hostilizando con fuego de fusil y ametralladora los centros militares más importantes.

La situación de los fascistas es bastante apurada, pues no saben a qué frente repliegarse. Esta mañana continuó el bombardeo de nuestras baterías contra los objetivos militares de Toledo, siendo destruidos los depósitos de carga y polvorines de la Fábrica de Armas. Las explosiones que se produjeron en el interior de los pabellones, donde tenían municiones almacenadas, fueron enormes. También fué bombardeado por tierra y aire el Hospital militar, que había sido evacuado por los facciosos.

En Toledo no queda más que población combatiente, pues hasta los heridos son trasladados a otros lugares más alejados del frente.

En los sectores inmediatos a Madrid hubo tranquilidad hasta primera hora de la tarde.

La artillería facciosa bombardeó de nuevo Madrid, cayendo proyectiles en la Gran Vía y en las plazas de Castelar y García Hernández, calle del Barquillo, Banco de España y en otras vías céntricas.

DETALLES DEL AVANCE LEAL SOBRE TOLEDO, CUYOS BARRIOS EXTREMOS VAN SIENDO OCUPADOS CASA POR CASA.—LOS REBELDES NO CONSIGUEN PASAR EL MANZANARES.—CONTINUA NUESTRA PRESION EN G UADALAJARA Y AVILA

Madrid, 21. — Esta tarde ha continuado la tranquilidad en los sectores cercanos a Madrid.

En Carabanchel se han tomado al asalto unas casas situadas en un altozano, desde donde se domina una amplia extensión de terreno.

Nuevamente los rebeldes se han lanzado sobre el Manzanares, con la intención de atravesarlo, sin conseguirlo, porque nuestros soldados los ametrallaban desde cerca.

La artillería leal ha castigado duramente las posiciones y reductos facciosos de varios sectores, y especialmente los centros militares de Toledo. El bombardeo sobre este último punto se realizó desde dos sitios diferentes, resultando, por tanto, un fuego cruzado de gran eficacia.

Las fuerzas de infantería que tienen sus posiciones en los barrios extremos de Toledo van conquistando la ciudad casa por casa. Las restantes fuerzas, que están a tres kilómetros, no han avanzado porque el mando no lo ha dispuesto.

En el norte de Guadalajara y provincia de Avila nuestras brigadas continúan presionando fuertemente al enemigo.

El arrollador avance de nuestro Ejército en el Sur. Las fuerzas leales obtienen grandes victorias, conquistando el cerro Blanco y situándose a 8 kilómetros de Bélmez. Más de 60 prisioneros y abundante botín de guerra

Andújar, 21.—Ayer la aviación facciosa intentó inútilmente socorrer a los rebeldes del Santuario. Después bombardearon nuestras líneas y la población de Andújar, donde destruyeron algunos edificios y produjeron víctimas.

Esta mañana las fuerzas republicanas han reanudado su ofensiva, sosteniendo duros combates con el enemigo. No obstante, se han apoderado del

cerro Blanco, importante altura que deja a buen tiro... y la Alcornocosa. Nuestras primeras líneas se habían situado, a mediodía, a ocho kilómetros de Bélmez.

En esta victoriosa operación se sabe hasta ahora que llevamos hechos más de 60 prisioneros y se ha recogido abundante material de guerra.

PARTES DE MARINA Y AIRE

Un solo aparato leal bombardea dos trenes y la estación de Valladolid, lucha con tres aviones enemigos y derriba un "Fiat".—En Vizcaya es derribado un "Breguet" rebelde.—Intenso bombardeo de las posiciones enemigas en Huesca

Valencia, 21.—Parte de Marina y Aire facilitado a las nueve de la noche:

SECTOR DE ARAGON.—Ayer se hicieron dos bombardeos sobre las posiciones rebeldes de Huesca, con bombas explosivas e incendiarias, obteniéndose grandes resultados. El fuego de la artillería antiaérea enemiga fué nulo.

SECTOR DEL CENTRO.—Un avión rápido en servicio de reconocimiento, atacó esta mañana Valladolid, bombardeando dos trenes, uno de ellos formado por quince unidades y el otro por veinte, y los edificios de la estación. Al encuentro de nuestros aparatos salieron tres "Fiat" de caza enemigos, uno de los cuales fué derribado. Las baterías antiaéreas de Valladolid hicieron fuego sobre nuestro avión sin alcanzarlo.

SECTOR NOROCCIDENTAL.—En el frente de Vizcaya se efectuaron vuelos de reconocimiento por la costa, entablándose combate con la aviación enemiga. Fué derribado un avión marca "Breguet", que formaba entre los aviones facciosos. En Elorrio fué puesta en fuga la aviación contraria.

INCESANTE ACTUACION DE NUESTROS PILOTOS EN EL FRENTES DE TERUEL

Valencia, 21.—Parte de Marina y Aire

facilitado a las nueve de la noche: "En el sector de Teruel una escuadrilla de aparatos de gran bombardeo atacó con gran eficacia una concentración enemiga en el pueblo de Caude. Otra escuadrilla bombardeó el lugar denominado Balsilla, al oeste de Cerro Gordo y las cotas 1145, 1161, 1153 y 1140. Estos servicios fueron protegidos por tres escuadrillas de caza."

LAS CRIMINALES ACTIVIDADES DE LOS BUQUES DE GUERRA DE PAISES FASCISTAS

Valencia, 21.—Parte de Marina y Aire facilitado a las once de la noche:

EL INFAME BOMBARDEO DE MADRID

Caen numerosos obuses en las calles más céntricas, ocasionando numerosas víctimas y grandes destrozos

Madrid, 21.—Esta tarde ha continuado el criminal bombardeo de los cañones fascistas contra Madrid. La calle más castigada ha sido la de Jardines, pues han caído obuses en las casas números 9, 13, 15, 21, 24, 33 y 35. Cuatro proyectiles estallaron en el número 31 de la calle de la Aduana y otros más cayeron en las de los Tres Peces, Peligros, Red de San Luis, Salud, Avenida de Pi Margall, Carmen, Hortaleza, Los Madrazo, Dulcinea, Bailén, Corredera Baja, Coimeneares, San Marcos, Barquillo y Alcalá. Hay bastantes víctimas y los destrozos fueron considerables.

destruyeron que se llevaba mar a dentro al referido barco mercante. A las 12,8 el barco mercante se encontraba libre con rumbo a Barcelona."

EUZKADI

NIÑOS, MUJERES Y ANCIANOS SON LOS VICTIMAS DE LOS CRIMINALES BOMBARDEOS CONTRA BILBAO

Bilbao, 21.—Durante el día de hoy se han continuado los trabajos de descombro en el edificio de la fábrica de calzado de la calle Iribar. Se han extraído más cadáveres y se cree que aún quedan más entre las ruinas del edificio.

Los cadáveres extraídos en el día de hoy son los de José Goipari, de cuatro años; María Vázquez, de 31, madre del anterior; José Cantinello, de 30; Jesús Martínez, de 19; Manuel Urquijo, de 4; Julio Espeso, de 34; José Arango, de 37; Eduardo Cosconte, de 47; Rafael Montagut, de 9; Eustaquio Asensio, de 30, y Teresa Zorita, de 50. También fueron extraídos otros cinco cadáveres que no han sido identificados. Entre ellos figuran un niño de unos ocho años y una anciana.

SE CONFIRMA LA DERROTA RACCIOSA DE AYER EN ELGUETA

Bilbao, 21.—El consejero de Defensa confirma la derrota de los facciosos en el ataque de ayer contra nuestras posiciones de Elgueta. El enemigo intentó por tres veces el asalto, pero fué rechazado—otras tantas con muchas bajas.

Dijo también que el aparato faccioso derribado no era un "Breguet", pues testigos presenciales aseguran que se trata de un trimotor

PARTE DEL MINISTERIO DE LA GUERRA
Detalles de la enorme victoria de Celadas: incalculable botín de guerra y más de un centenar de prisioneros

Se rechazan, victoriosamente, fuertes ataques del enemigo en Euzkadi.—Sublevación de una compañía de los facciosos en Moclín.—Numeros evadidos de las filas facciosas, en todos los sectores

Valencia, 21.—Parte de Guerra facilitado a las diez de la noche:

EJERCITO DEL CENTRO.—En los distintos frentes de este ejército la actividad se ha limitado a ligeros tiroteos de fusil y ametralladora y algunos disparos de mortero, sin consecuencias por nuestra parte.

Merece destacarse una vez más la actuación de la artillería facciosa, que, sin objetivo militar alguno que lo justifique, sigue bombardeando la población de Madrid, causando desperfectos y víctimas.

AGRUPACION DE TERUEL.—En la jornada de hoy las tropas republicanas consolidan fuertemente las posiciones alcanzadas durante la gloriosa jornada de ayer y efectuaron varias descubiertas y reconocimientos ofensivos, ocupando nuevas posiciones a unos dos kilómetros al oeste de Celadas. Entre el numeroso material de guerra recogido ayer al enemigo y que todavía no ha sido clasificado se cuentan un cañón del 75,5, dos del 105, cuatro del 75, cinco morteros, dos ametralladoras antiáreas, 15 ametralladoras, 400 fusiles, 300 proyectiles de cañón del 75 y alrededor del medio millón de cartuchos. Se capturaron más de cien prisioneros, doce vehículos automóviles y otros efectos.

En el sector sur de esta Agrupación las fuerzas leales siguen mejorando sus posiciones alcanzando otras nuevas desde las que se domina el camino de Orihuela a Egea de Albaracín.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Euzkadi.—Fueron rechazados con gran brillantez varios ataques enemigos en el frente de Elorrio, Elgueta y faldas del

monte Amboto, causando a los rebeldes muchas bajas.

La aviación enemiga, que intentó bombardear nuestras posiciones, fué puesta en fuga por la aviación republicana, alcanzando nuestros cazas un aparato faccioso que fué ametrallado y derribado.

Frente de Asturias.—En el frente de Trubia-Grado, nuestra artillería batió con gran eficacia algunas posiciones y concentraciones enemigas.

Procedentes del campo faccioso llegaron a nuestras filas seis soldados con cuatro fusiles, un fusil ametrallador y seis bombas de mano.

AGRUPACION SUR DEL TAJO.—El enemigo hizo fuego de artillería sobre algunas posiciones que ocupan nuestras tropas, sin consecuencias, siendo contrarrestado por el certero fuego de la artillería republicana.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente norte de Córdoba se rectificaron y mejoraron las posiciones en el cruce de la carretera al sur de Hinojosa del Duque, capturándose al enemigo más de sesenta prisioneros.

En el frente de Granada se observó en la tarde de ayer desde las posiciones avanzadas la sublevación de una compañía enemiga destacada en Moclín, viéndose caer varios heridos de las fuerzas facciosas. Unos camiones con tropas, que poco después iban hacia allí para socorrer la rebelión, fueron intensamente tiroteados desde nuestras avanzadillas, cansándose al enemigo bastantes bajas vistas.

Se han pasado a nuestras filas seis evadidos del campo rebelde.

En los demás sectores de este Ejército, no hay novedades dignas de mención."

Nuevos detalles sobre las grandes victorias de Teruel.—El descalabro de los facciosos, que han perdido más de un millar de hombres, es muy superior a lo calculado.—Fantásticas proporciones del material recogido

Cedrillas, 21.—El día de hoy ha sido de poca actividad en este frente del sector norte de Teruel.

La aviación, sin embargo, ha proseguido su labor de castigo y preparación.

Las fuerzas de infantería han realizado con gran intensidad trabajos de fortificación y algunas acciones de descubierta.

El enemigo, sin llegar a contraatacar, ha hostilizado con su artillería nuestras estratégicas posiciones de monte Santa Bárbara, siendo su fuego contrarrestado por la enérgica acción de las baterías republicanas.

Durante la mañana las compañías de recuperación se han dedicado a clasificar el material abandonado por los rebeldes en su huida. Los cartuchos de fusil que se llevan recogidos pasan ya de medio millón. Asimismo es ya mayor el número de proyectiles de cañón que se han recogido, pues en una casa ocupada se ha encontrado buena cantidad.

Las ametralladoras antiáreas cobradas son de fabricación alemana, del ca-

libre 22, automáticas. Entre los vehículos cogidos figuran cuatro coches para desplazamiento de fuerzas, procedentes sin duda de los guardias de Asalto.

Es difícil precisar las bajas que el enemigo tuvo en la operación del martes. Se calcula que entre prisioneros, entregados, heridos y muertos se acercan al millar.

Durante la noche última, a consecuencia de la desmoralización producida en las filas enemigas por nuestra victoria, se han pasado a nuestro campo varios evadidos.

CUATROCIENTOS FUSILES Y TRES AMETRALLADORAS MAS EN NUESTRO PODER.—LOS PRISIONEROS SE ELEVAN A UN CENTENAR

Cedrillas, 21.—Además del armamento cogido a los facciosos ayer en Cenebas hoy se han encontrado cuatrocientos fusiles más y tres ametralladoras. Los prisioneros se elevan a más de un centenar.

Quienes propugnan la unidad con palabras y la malogran con hechos, no pueden inspirar confianza a las masas populares

Aviso a los importadores de mercancías francesas

Importante circular del Ministerio de Comercio

En relación con la orden del Ministerio de Comercio de 19 del actual se llama la atención a los importadores de mercancías francesas acerca de la obligación en que se hallan de solicitar previamente de la Dirección general de Comercio Exterior la correspondiente licencia de importación, debiendo expresar en la solicitud los siguientes datos:

Nombre y residencia del importador español; nombre y residencia del exportador francés; clase y cantidad de la mercancía a importar; valor de la misma expresado en francos franceses, y aduana por la cual se verifica la importación.

Cuando el importador disponga de divisas para efectuar el pago de la importación a realizar lo hará constar expresamente, indicando la procedencia de las mismas.

Se advierte a los importadores que desde 1.º de mayo próximo no se otorgarán licencias para la entrada de mercancías cuyo pago en francos haya sido ya efectuado al exportador francés. Lo que deberán tener muy en cuenta, absteniéndose de ultimar sus operaciones sin antes haber obtenido la licencia de importación correspondiente expedida por la Dirección general de Comercio Exterior.

Valencia, 19 de abril de 1937.

CASA DEL PUEBLO

Una vez más la Casa del Pueblo se dirige al pueblo antifascista de Murcia, y muy particularmente a todos los sindicatos y partidos políticos, para que nos manden libros para los héroes tanquistas murcianos que luchan en los frentes del Centro y del Sur.

Compañero distrae con tus libros, gramófonos y placas, los ratos libres que estos grandes luchadores tienen en los campos de batalla.—Por el Comité, Julio Abellán.

DONATIVOS Y SUSCRIPCIONES

CASA DEL PUEBLO

Se continúan recibiendo donativos para la suscripción que abrió este Comité para los héroes tanquistas murcianos. Las últimamente recibidas son las siguientes: José Hernández Lapuente, nueve discos; Escuela mixta de Salmerón, diez toallas; Sindicato de Camareros, 300 pesetas.

Murcia, 22 de abril de 1937.—El Comité.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO

Las suscripciones de un día de haber por Madrid, entre el personal dependiente de este centro, ha dado un total de 233,15 pesetas.

Murcia, 19 de abril de 1937.

COMITÉ LOCAL DE REFUGIADOS

El establecimiento de tejidos "La Saldadora" ha hecho entrega a este Comité de la cantidad de 2.500 pesetas para beneficio de los refugiados. Lo cual se hace público para ejemplo de todo el pueblo murciano, al que se encarece contribuya a resolver, con sus donativos (que puede enviar al domicilio del Comité, calle de Bodegones, frente al Olimpia), las necesidades de la innumerable obra de ayuda a los evacuados.

U. G. T. DEL RAAL VIEJO

Los compañeros sindicados en la U. G. T. del Raal Viejo han dado un magnífico ejemplo de generosidad antifascista, dejando a beneficio de los Hospitales de Sangre el jornal del 14 de abril. Lo recaudado con este motivo—866,60 pesetas—ha sido entregado al gobernador civil de Murcia para su correspondiente destino.

DR. CANO. — Consulta especial para enfermos de los riñones y vías urinarias. De 11 a 1. Sagasta, 47.

En Sevilla viven tan alegres que suprimen todas las fiestas, excepto—claro está—la de los jumentos.

Según «A. B. C.» de Sevilla, que abreva en buenas fuentes...

«El Ayuntamiento ha acordado que no se celebre la tradicional feria de Abril. Sólo habrá el mercado de jumentos.»

¡Acertada medida! No están para diversiones en vista de los éxitos que obtiene el ejército «nacionalista» del Sur.

Pero—comprendámoslo—sería terrible suprimir también la feria de ganados, precisamente este año que, los templetes allí reunidos tiene desatada la resonancia mundial.

FRENTE SUR TAJO

La famosa fábrica de Toledo, totalmente destruída

(Crónica de nuestro redactor-corresponsal.)

Uribarry ha triunfado, una vez más, imponiendo al fin su clarividente criterio de la guerra. Día tras día veníamos contemplando con amargura unas veces y con indignación otras esa inmensa fábrica de armas tan célebre en la Historia y que ha ido y va hoy vinculada al nombre de la imperial ciudad, corriendo su fama por el mundo entero. Sabíamos por confidencias muy exactas que su fabricación diaria rebasaba con mucho el medio millón de cartuchos y más de un millar de espoletas, en cuyo trabajo se empleaban cerca de dos mil personas. Era el proveedor enemigo del Jarama y parte de los frentes de Madrid; y según juicios de Uribarry, Burillo y otros técnicos, su destrucción equivaldría a inutilizar más de una división enemiga y a quebrantar ruidosamente su moral, factor decisivo de la guerra.

Cuando los dos mil obreros que trabajaban en la fábrica de armas de Toledo habían abandonado las naves de trabajo, nuestras baterías empezaron a disparar de una manera admirable. Agustín Ripoll, el comandante de Artillería de Burillo, ha hecho una demostración magnífica de su puntería insuperable. En las inmediaciones del río y desde un montículo a escasa distancia de la fábrica hemos contemplado el bombardeo. A las seis y media de la tarde se inició el bombardeo de rectificación, dando tiempo para que si alguien quedara en la fábrica pudiera escapar. A los primeros disparos volaban las naves en fantásticas llamaradas producidas por las explosiones de una cantidad enorme de pólvora, municiones y fulminantes, que atronaba el espacio y lo ensombrecía de humareda. Diecinueve explosiones gigantescas se han producido una tras otra en menos de una hora de bombardeo.

De nada han servido a los facciosos sus potentes baterías de largo alcance, que dispararon intensamente en los primeros tiempos, buscando los emplazamientos nuestros. Ante la ineficacia de sus tiros enmudecieron ellos y sólo hablaron nuestros cañones, acompañados siempre del estruendo de la fábrica que se destruía con rapidez.

El espectáculo ha sido impresionante. Las llamaradas de pólvora al destrozar las techumbres rebasaban las altas chimeneas de la fábrica, imprimiendo al paisaje, con sus variadas tonalidades, un aspecto dantesco de pirotección sobrehumana, con el horrible traqueteo de infinidad de cartuchos al explotar, y siempre acompañado por el zumbido insistente de nuestros cañones, cuyos ecos rodaban por los numerosos valles y laderas de la vega del Tajo.

El pánico en Toledo ha debido ser enorme. Caravanas de coches salían de la ciudad como si temieran un ataque a la misma. El desconcierto ha sido grande. Y a las once de la noche, hora en que abandonamos nuestro observatorio, la fábrica seguía ardiendo, y por las carreteras de Madrid, Avila y Mocejón llegaban camiones con fuerzas restadas en otros frentes para defender Toledo.

Entre tanto, nuestros milicianos, enardecidos por el éxito rotundo de la operación, querían a todo trance lanzarse al asalto de la ciudad, cuya contención ha costado a la oficialidad un gran esfuerzo. Las exclamaciones de júbilo eran generales. Alguno de nuestros muchachos, dirigiéndose al enemigo de los parapetos inmediatos les decían:

—¡Ya véis cómo los republicanos respetamos la población civil y no causamos daños en vuestras viviendas, que es precisamente lo contrario de lo que hacéis vosotros; porque como tenéis c... para dar el pecho, os dedicáis al peor de los asesinatos.

Uribarry, Burillo y Ripoll se felicitaban por el éxito rotundo de la operación, lamentando haber encontrado dificultades inexplicables para realizarlo tiempo ha, y recibían el estímulo de sus gentes para proseguir los ataques. Y la fábrica célebre e histórica, famosa ayer por sus aceros y hoy por ser la más importante de España, seguía abatiéndose en convulsiones de gigantescas llamaradas quedando reducida a cenizas y escombros. La sonora campanada de sus templados aceros se transmitirá veloz por los espacios, anunciando al mundo entero la muerte del fascismo en España.

RUSOFILO

Frente Sur del Tajo, 20-4-37.

Ministerio de Marina y Aire

COMISARIA DE ARMAMENTO Y MUNICIONES

Delegación de Murcia

Teniendo conocimiento esta Comisaría de que, no obstante la nota ya inserta en la prensa y emitida por el radio, respecto a que no se venda chatarra de hierro fundido sin autorización de la misma, existen comerciantes, poco escrupulosos, que continúan haciéndolo, y a precios abusivos, incluso para otras provincias, con evidente prueba de desafección al régimen, al perjudicar los intereses de guerra aquí organizados; ha tenido a bien disponer lo siguiente: 1.º No se podrá vender absolutamente ninguna chatarra de hierro fundido, en esta provincia, sin autorización de esta Comisaría de Municionamiento.

Juventudes Socialistas Unificadas RADIO OESTE

La J. S. U. del Radio Oeste cita a todos los camaradas pertenecientes a la Célula de oficinas para una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete y media de la noche, para tratar de asuntos de gran interés.—Por el Comité, José Seguí.

LOS QUE TRABAJAN LA TIERRA

SERVICIO AGRONÓMICO

De interés para las Entidades Sindicales, Sindicatos, Agricultores y Almacenistas de Abonos

Distribución entre Almacenistas de Abonos del Nitrato de Cal, destinado por el Ministerio de Agricultura para su consumo en la provincia de Murcia: José Antonio Torres: Cartagena, 70 toneladas.

Abonos Medem, S. A.: Murcia, 56 id. S. A. Cros: id., 25 id. Angel Sanz: id., 24 id. Adrián Viudes: id., 24 id. Manuel Martínez García: id., 15 id. Pérez Millá: Cartagena, 15 id. Miguel Torres: Murcia, 4,5 id. Miguel Mengual: Alcantarilla, 6 id. José Martínez Martínez: Molina, 3 id. Antonio Marquina: Santomera, 4 id. José Candela: Murcia, 3 id. Total: 249,5 toneladas.

El 70 por ciento del cupo asignado a cada almacenista será reservado y distribuido entre las organizaciones sindicales al precio de 30 pesetas con 50 céntimos en sacos de origen sobre almacén del distribuidor en Cartagena; el 30 por ciento restante será de libre venta a los agricultores al precio de 31 pesetas los cien kilos en análogos condiciones.

Murcia, 20 de abril de 1937.—El ingeniero jefe.

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

UNA SENTENCIA DEL TRIBUNAL POPULAR DE MURCIA

En la vista de la causa seguida contra varios vecinos de Lorca, resultaron las siguientes penas:

A los procesados Angel Martínez Munuera, Martín Perca Martínez, José Martínez Rostán, Juan Mouliá Parra y José María Soler Ros, autores de un delito de conspiración, catorce años, ocho meses y un día de internamiento en campos de trabajo; a los procesados Ezequiel García Martínez y Diego Jiménez Miravete, autores del mismo delito, doce años y un día de idéntico internamiento; y al procesado Francisco Martínez Rostán, autor de un delito de proposición para la rebelión, un año, once meses y once días de igual internamiento en campos de trabajo. Se reserva al procesado José María Soler Ros el derecho de audiencia si cesase en la situación de rebeldía. Todos los condenados, lo resultaron también en la pena accesoria de inhabilitación absoluta durante el tiempo de condena impuesta, al pago de las costas procesales por iguales partes y a que indemnicen al Estado español, mancomunada y solidariamente en la suma de cinco millones de pesetas.

En la misma causa, se absolvió a los procesados Lucas Guirao Navarro y Vicente Millana Bañeres, de los delitos de que eran acusados, poniéndoseles a disposición del Jurado de Urgencia de esta capital.

NOTAS Y AVISOS SE DESEA TENER NOTICIAS DE...

F. E. T. E. (U. G. T.).—Convoca a junta general, para tratar del economato, para el jueves, 22, a las cuatro de la tarde, en la Casa del Pueblo.—El secretario.

PERDIDAS

Se ruega la devolución en esta Comisaría de una cartera color avellana oscuro, perteneciente al guardia de Asalto, Prudencio Peñalver Martínez, y que contiene un carnet de la C. N. T., dos fotografías, trescientas pesetas y documentos. Esta cartera fué extraviada en el trayecto comprendido entre Albacete y Riquelme, del ferrocarril de M. Z. A.

Entre Cieza y Hellín, se ha extraviado una maleta, una caja y un saco con comestibles, que se han desprendido del portaequipajes de un coche de turismo, siendo propiedad de Juan López Soto. Se ruega a la persona que los haya encontrado los devuelva a esta Comisaría, o a la Alcaldía del pueblo más próximo, para su entrega al propietario. El propietario está domiciliado en Alhama de Murcia, Pi y Margall, 5.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER: 29

HEMORROIDES, curación por Electrocoagulación, Dr. García Pérez. — Plaza de la Cruz, 3.

CONSEGUIRA VENTAJAS COMPRANDO SU CALZADO EN LA PILARICA

PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2400

BAR DIEZ

a cargo de SALVADOR LOPEZ. Cervezas, mariscos frescos a diario, helados de todas clases. — Plaza del Cardenal Belluga. Teléfono, 2848.

Teatro Romea

EMPRESA: VICENTE MARTINEZ GRAN COMPANIA DE ZARZUELA SOCIALIZADA DEBUT: JUEVES 22 DE ABRIL DE 1937

Por la tarde: A las siete y media, EL BARBERO DE SEVILLA. Precios: Butaca, 1,50; general, 0,30. Por la noche: A las diez, LUISA FERNANDA. Precios: Butaca, 3,50; general, 0,75.

Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — RIQUELME, 10 — TELEFONO, 2629 Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5 TELEFONO, 2510

Fidel Rodriguez Sanchez

ESPECIALIDADES TECNICAS Calefacciones ♦♦ Saneamiento ♦♦ Fumistería

Ventas e instalaciones garantizadas Proyectos y presupuestos gratis DESPACHO Y EXPOSICION: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA — Teléfono, 1809

SATURNINO LOPEZ VALCARCEL

Ferretería general - Puntas para envases de frutas - Alambres para parrales y cercados - Calidad sin competencia - Precios reducidos - Frente a la iglesia del Carmen - Teléfono, 2708 - MURCIA.

LOS PRECIOS DE LAS SUBSISTENCIAS

NOTA DE LA ALCALDIA

Patatas, 0,65 kilo; tomates, 5,50 y 4,00; guisantes, 1,60 y 1,40; habas, 0,50 y 0,45; alcachofas, 1,50 y 1,40; judías verdes, 4,00 y 3,25; cebolla seca, 1,20; boniatos, 1,00; nisperos, 1,75 y 1,50; cebolla tierna, 0,60 y 0,50 garba; naranjas, 0,30, 0,50 y 1,20 docena.

Recova

Huevos (recovers), 4,15 docena. Idem (productoras), 3,55 id.

Pescadería

Emperador, 14 pesetas kilo; gallineta, 10; angula, 4; salmonete, 12 y 14; atún, 14; sardina, 6 y 5; almejas, 4; lenguado, 16; calamares, 16; bonito, 14; lobarro, 15; magras, 8; jibias, 8; mero, 12; mujol, 8; pulpos, 6; chireta, 5 y 4; musola, 10; quisquillas, 16; dentón, 10; pajeil, 10; dorada, 8; pescadilla, 20.

Ministerio de Marina y Aire

COMISARIA DE ARMAMENTO Y MUNICIONES

Delegación de Murcia

Teniendo conocimiento esta Comisaría de que, no obstante la nota ya inserta en la prensa y emitida por el radio, respecto a que no se venda chatarra de hierro fundido sin autorización de la misma, existen comerciantes, poco escrupulosos, que continúan haciéndolo, y a precios abusivos, incluso para otras provincias, con evidente prueba de desafección al régimen, al perjudicar los intereses de guerra aquí organizados; ha tenido a bien disponer lo siguiente: 1.º No se podrá vender absolutamente ninguna chatarra de hierro fundido, en esta provincia, sin autorización de esta Comisaría de Municionamiento.

2.º Cuando lo autorice este organismo, no podrá rebasarse los siguientes precios: 150 pesetas tonelada para la primera calidad, 140 para la segunda y 130 para la tercera.

3.º En ningún caso podrá sacarse de la provincia chatarra de este género, existente en la misma.

4.º A los contraventores de estas disposiciones, o a quienes, disponiendo de este material, no lo notifiquen, se les requisará sin indemnización de ninguna clase, comunicándolo al propio tiempo a las autoridades gubernativas, para la imposición de las sanciones a que haya lugar.

Murcia 19 de abril de 1937.—El jefe de la C. A. M., Antonio Laso.

Oiga, Oiga Oiga

GUARDE SU DINERO PARA LA SEMANA DEL DURO. — EN LA CASA DE LOS REGALOS BONITAS COMBINACIONES. — RIQUELME, 4

Interesantísimo para los propietarios

Se hace saber a los contribuyentes que tengan descubiertos para la Hacienda, que si estos débitos no son satisfechos dentro del plazo que terminará el 30 de junio próximo, se les inculpará por el Estado, sin otro trámite ni requisitos, las fincas y bienes de su propiedad, ya se hallen en su poder o en el de otras personas u organismos.

Espero del patriotismo de los contribuyentes leales al Gobierno legítimo de la República, que se apresurarán a cumplir sus deberes fiscales para no privar de los recursos tan necesarios en estos momentos.

Murcia, 20 de abril de 1937.—El Tesorero de Hacienda.

SUSTITUIR EL CAFE CON EL MALTA LEGITIMO QUE VENDE

CAFES CRESPO

A SEIS PESETAS KILO

CALLE PASQUAL, 4 TELEFONO 1543

Abellán

CAMISERIA PLATERIA, 6 GRAN SURTIDO EN CAZADORAS DE CUERO

PÉRDIDA

De una cartera conteniendo varios documentos, entre ellos un carnet de la U. G. T. a nombre de Manuel Dengra Puente, y carnet de guerra. Se agradecerá su devolución a quien lo entregue en el Hospital Provincial.

Gran Semana del Duro

EMPEZARA EL DIA 3 DE MAYO EN LA CASA DE LOS RICALOS. — LOTES DE GRAN OCASION. RIQUELME, 4

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy jueves, desde las cinco a las doce, la producción en español LA HIENA, por Evelyn Venable y Kent Taylor. El sábado, «Vameza».

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las cuatro a las diez, estreno de la producción EL RETORNO DE RAFFLES, por Camila Horn.

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las cuatro a las doce, la comedia en español CONTRASTES, por la encantadora Janet Caynor.

CINE POPULAR

Hoy jueves, desde las cinco a las nueve y media, la española producción EL NIÑO DE LAS COLES, por el popular Rafael Arcos.

Teléfono de NUESTRA LUCHA 1901

Además de representar un alto deber de gratitud y humanidad, la ayuda a Madrid significa un paso decisivo para la victoria popular

El discurso de Pascual Tomás

(Viene de cuarta plana.)

Pues era una cosa sucia, sin luz, sin sol. Yo creo que es contra eso contra lo que han ido nuestros adversarios. ¿Por qué? Porque—y esto vosotros lo sabéis como yo—qué escuela hemos tenido nosotros? Yo puedo decir que fui a la escuela hasta los siete años. ¿Y qué era aquella escuela? Allí se nos enseñaba a cantar las tablas de la aritmética y el resto del tiempo se dividía en dos oraciones. La oración de entrada y la oración de salida.

Hámanos a las escuelas a pasar hambre de cuerpo y de espíritu. Un profesor que ganaba la cuarta parte de lo que hoy gana un peón de albañil nos hacía repetir a coro la oración de entrada, la tabla de sumar, la de restar, la de multiplicar y la de dividir, después la oración de salida y luego la calle era la Universidad donde aprendíamos lo que menos falta nos hacía para caminar después por la vida.

LA ESCUELA DE LA REPUBLICA

Y ¿qué era la escuela de la República? ¿Qué empezaba a ser? Empezaba a ser casa con luz, higiene y profesores. En ella el maestro sabía que tenía que enseñar a sus alumnos Geografía, Aritmética, Ciencia, Historia... pero quitando a la Historia toda su significación guerrera para que los niños no sintiesen las perturbaciones espirituales que en su ánimo produce el eco de la batalla lejana. Y el maestro dejaba en paz la conciencia del niño. No molestaba al pequeño con el sentimiento de una religión que no sentía. Había que dejar a los niños que mañana cuando fueran jóvenes y llevasen en el pensamiento las páginas de los libros que les habían enseñado de niños siguieran aquellas doctrinas filosóficas que mejor encuadraron a su temperamento y a su alma.

Esto para mucha gente no es labor revolucionaria pero nosotros visitábamos las escuelas y podíamos comprobar como los rapaces entraban a las ocho de la mañana en un local con luz, con sol, con aire. Un profesor les hablaba de todo lo útil. Después mientras nosotros nos íbamos a la calle los niños tenían su comida y esto representaba que el rapaz al volver a su casa preguntase a su padre:—Padre, ¿por qué en la escuela hay sol, luz, juegos, pan en abundancia y en casa falta todo eso? Y el padre le contestaba:—Porque la escuela es la República, es el mañana y la casa es el régimen capitalista, es el ayer. (Prolongada salva de aplausos.)

DESPUES DE LA VICTORIA LA VIDA SOCIAL SE HABRA TRANSFORMADO

Y nuestros enemigos veían en esta labor de las escuelas un peligro para sus privilegios tan grande como el que representaban también las leyes sociales. Por eso se han sublevado contra las dos cosas.

Pero han perdido. Han perdido ya y mañana cuando vuelvan los soldados nuestros llevando en sus bayonetas las huellas de la victoria ya no nos preocuparemos de leyes sociales, porque la victoria de las trincheras permitirá acabar en España con la explotación del hombre por el hombre. Ya no hará falta preocuparnos de crear rápidamente muchas escuelas porque la República habrá de par en par todas las Universidades, todos los Institutos para que pueda buscar allí la mejora espiritual que antes estaba reservada a unos cuantos. Igualdad, igualdad para todos para poder instruirse aunque dejando libre a quien tenga condiciones para llegar mas alto para que pueda llegar a donde le lleve su ambición en su mérito. (Aplausos.)

LA COLABORACION DE CATALUÑA EN LA GUERRA

Os decía hace un momento el peligro que representa la actuación que se está haciendo en fábricas y talleres. Y ahora me voy a referir a otra cosa semejante: Lo que sucede en algunas provincias hermanas. Yo sé que ellas desean el triunfo más quizás que nosotros mismos pero no obstante es preciso pronunciar algunas palabras sobre este problema.

¿Quién ha dado la Autonomía a Cataluña? Los votos de nuestros hombres. Sin esta aportación no tendría Cataluña su Estatuto. (Muy bien, muy bien.)

Desde el momento en que España republicana abrió de par en par las puertas para que Cataluña pudiera, progresivamente, ir avanzando aquellas gradas de la autonomía y llegar quizás mañana a cuajar

plenamente sus aspiraciones ideales, los hombres de Cataluña estaban obligados a responder de aquella generosidad, haciendo que Cataluña en estos momentos dramáticos fuese mas castellana que la mas castellana de las provincias españolas. Cataluña tiene el deber de no provocar fallos en la retaguardia.

No es sino afán nuestro de querer mermar en nada los derechos de la región ni de los pueblos. Hay una República socialista que ya no tiene ningún temor a un peligro interior ni exterior. La República rusa constituye una Federación integrada por doce estados, por 12 Repúblicas que forman el Estado Federal. ¡Ah! Pero allí el Estado Federal, es decir, lo que aquí pudiéramos llamar el Gobierno de la República, se reserva para sí la organización de la defensa de la U. R. S. S. Reclama para sí la dirección de todas las fuerzas avanzadas de la U. R. S. S. ¡Pues eso es lo que nosotros queremos!

¡Que el ministro de la Guerra dirija todas las fuerzas armadas de España! Y cuando pida las tropas del año 30, del año 40 o las que pida, los catalanes se pongan de pie como un solo hombre y... (Grandes aplausos que impiden recoger el último párrafo.)

MANDO UNICO PARA LA ECONOMIA

Se ha hablado mucho del comercio exterior. Yo digo desde aquí con toda la responsabilidad de mis palabras de estas horas, que debe establecerse una dictadura de tipo económico para que de la misma manera con que se pide mando único, con la misma energía con que se pide mando único y disciplina única, de la misma manera se pida mando único en la economía de España. Y que la Hacienda, la Agricultura y el Comercio estén en manos de una sola persona. Industria, Comercio, Agricultura y Hacienda en manos de una sola persona para que la actuación política de los hombres que tengan la responsabilidad de dirigir la economía española no choque con otras concepciones filosóficas, como actualmente sucede en algunas cosas. Más claro. Hoy es ministro de Hacienda Negrín, compañero nuestro. Por su educación política, por su formación espiritual, Negrín es defensor de la entrega al Estado de todo el Patrimonio de España, para que el Estado lo articule, lo regule y lo dirija. Pero es ministro de Comercio otro hombre que por su educación política y su formación espiritual es partidario de que se arranque al Estado y se entregue a los Sindicatos toda la vida económica de España. Ambos hombres están dentro del Gobierno por una finalidad común: ganar la guerra. Pero ante la distinta actuación de cada uno, tiene que paralizarse en retaguardia la acción económica.

Y nosotros decimos, dictadura económica en manos del Gobierno de la República. Que el Gobierno asuma plenamente la función rectora de la economía. Porque esto es la única manera de evitar que algunas gentes se crean dueños de productos que ahora son más necesarios al Estado que nunca porque esos productos puestos en el extranjero se cambian por divisas que se traducen en armas para la lucha. Las divisas en manos de ciertas gentes se han convertido en todo lo contrario de lo que demandaba el interés colectivo de la clase trabajadora española. ¡Y se pide a la vanguardia la seguridad del Estado!

EL EJEMPLO DE LA UNION SOVIETICA

En la economía rusa, el Estado federal se reserva para sí la confección y aprobación de un presupuesto único de la U. R. S. S. También reclama la dirección de los Bancos, de los establecimientos y de las empresas industriales y agrícolas, así como los comerciales. Nosotros decimos: Conformes. Nacionalice la Banca, que debió haberse nacionalizado al día siguiente de establecer la subversión y se hubiera evitado extraer ciertas reservas económicas que han salido de los Bancos por los procedimientos menos nobles de ciertas gentes que son los bajos fondos de toda sociedad.

Tiene también la Constitución rusa un artículo, el 20, que dice así: "En caso de divergencia entre las leyes de

una República federal y la del Estado prevalece siempre esta última".

Es decir, que además de reservar el Estado todas las funciones directoras que quedan expuestas, todavía hay ese artículo que dispone taxativamente que en caso de discrepancia entre las leyes de una República federal y las del Estado, quien manda es el Estado.

LO QUE DEBEN TENER BIEN PRESENTE NUESTROS CAMARADAS DE CATALUÑA

Y ahora nosotros, desde nuestra tribuna, decimos a Cataluña que esta guerra es algo más que un entretenimiento entre gentes que se están matando caprichosamente. Esta guerra es la paz mundial. Decíamos que esta guerra representará llevar a su justa medida el poder de la democracia. Esta guerra representa el que mañana puedan los hermanos de Cataluña seguir hablando en su idioma, leer en su lengua a sus poetas, llamar a su "mare" y a su "chernia" y cuando la República y los republicanos españoles dan su vida en defensa de esas libertades catalanas, Cataluña está obligada, repito, a dejarse de suspicacias y de recelos y a incorporarse plenamente, entusiásticamente a esta labor de milicianos castellanos, para fundir en una sola sangre Cataluña y España. (Grandes aplausos.)

PEDIMOS A TODOS COLABORACION LEAL Y RESPETO

Yo no quiero poner punto final a mi intervención sin hablar de dos cuestiones que yo reputo fundamentales: La primera es que para la tarea venidera y ya próxima de la obra económica a realizar, la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista no queremos actuar solos. Queremos colaborar con todos aquellos partidos y organizaciones sindicales que sientan las mismas apatencias de ideales que sentimos nosotros. Ahora bien; lo que nosotros pedimos a los compañeros comunistas, a nuestros hermanos de la C. N. T., a los hombres de la F. A. I., a los republicanos y a todos los partidos que integran el Gobierno de la República; lo que nosotros pedimos es, sinceramente, exclusivamente, respeto, respeto, respeto.

Respeto para que todos los hombres busquen el Sindicato que mejor interprete sus aspiraciones. Respeto para que los Sindicatos actúen como ordenen sus Estatutos.

De nada valdría, hermanos de Murcia, de nada valdría que la Comisión Ejecutiva de la Unión General y del Partido, firmaran pactos con otras fuerzas políticas y sindicales si al día siguiente uno de los nuestros mataba a tiros a un hermano o un hermano mataba a tiros a uno de los nuestros. Si esto sucede, los pactos caen verticalmente y de nuevo saldrían a la superficie todas las ideas.

PALABRAS FINALES

¡Compañeros comunistas! ¡Hombres de la F. A. I.! ¡Hermanos de la C. N. T.! En estas horas dramáticas de la Historia de España, dejad quietas las pistolas. Quietas las pistolas y si alguno quiere quiere utilizarlo, el sitio adecuado para ello no es la retaguardia, sino es el frente. (Prolongada salva de aplausos.)

Quieta la pistola, hermanos todos co-

La lucha en Asturias

EFICACISIMA ACCUACION DE LA ARTILLERIA LEAL EN EL ESCAMPELERO

Gijón, 21.—Durante la madrugada de hoy nuestras baterías actuaron energicamente contra todas las posiciones rebeldes de Oviedo, especialmente contra las enclavadas en el sector del Escamplero. El cañoneo fué muy intenso y el enemigo contestó muy débilmente contra nuestras posiciones de La Trecha.

Las fuerzas estaban entusiasmadas por la acción eficaz de nuestra artillería. Están deseando nuestros soldados recibir órdenes del Alto Mando para cargar contra los facciosos.

Se han pasado a nuestras filas un sargento y tres soldados con armamento y municiones.

INTERESANTE REUNION DEL CONSEJO INTERPROVINCIAL DE ASTURIAS Y LEON

Gijón, 21.—Esta mañana ha continuado la reunión extraordinaria del Consejo interprovincial de Asturias y León, terminando a la una de la tarde.

Uno de los consejeros manifestó que la reunión fué motivada por un telegrama del ministro de la Guerra recibido el sábado, ordenando el cese inmediato de la Consejería de Guerra. Entonces Belamino Tomás, interpretando esta decisión como una censura para él, presentó la dimisión de su cargo, pero el Consejo acordó

Una enérgica y razonada nota del Ministro de Estado

Respondiendo a la nota inglesa, Alvarez del Vayo declara que España no hará nunca uso de gases asfixiantes; pero que, si los usaran los facciosos, sabría poner todos los medios para evitarlo

Valencia, 21.—El ministro de Estado ha enviado al encargado de Negocios de la Gran Bretaña una nota, en la que se dice que el Gobierno ha examinado con la atención que merece la nota entregada por aquél, fecha 10 de abril, en la que se refleja el temor de que en el curso de la guerra se pueda llegar repentinamente al empleo de gases, haciendo resaltar el deplorable efecto que el recurrir a tal procedimiento había de causar en todo el mundo y el daño

político que se inferiría a sí misma aquella de las dos partes contendientes que fuera la primera en utilizarlo.

En la nota, el Gobierno español manifiesta su sorpresa ante el hecho de que se haya sospechado siquiera este propósito, ya que en el cálculo del Gobierno jamás ha entrado el empleo de los gases.

Hace, después, un relato del sacrificio del diputado Andrés y Manso, y del reciente ultraje de sus tres hermanas,

de 12, 14 y 16 años, evadidas del campo faccioso, y que han llegado embrazadas, las tres, de soldados morcos. Refiere también lo sucedido en la población de Málaga, los fusilamientos de Badajoz, el bombardeo de Durango y toda la táctica terrorista desarrollada por los facciosos.

No sería extraño—añade la nota—que, entre las divisiones italianas que siguen operando en el país, la experiencia del buen resultado obtenido con el empleo de gases en la campaña abisinia, les indujera a ensayar procedimientos análogos sobre territorio español.

Si los temores de que se hace eco la nota llegaran a cumplirse, el Gobierno, consciente de sus deberes para con su pueblo y de sus derechos internacionales, apelaría instantáneamente a todos los recursos en sus manos para hacer frente a la nueva situación.

Al final, subraya el error que supone la reiterada inclinación a colocar sobre un mismo plano internacional a los rebeldes y al Gobierno legítimo de la República.

Frente del Norte

ES RECHAZADO BRILLANTEMENTE UN FUERTE ATAQUE DEL ENEMIGO CONTRA ACOMILA Y KALAMUA-FORMIDABLE ACTUACION DE NUESTRAS BATERIAS

Bilbao, 21.—A las cuatro y media de la mañana, el enemigo inició un fuerte ataque contra nuestras posiciones de Acomila y Kalamúa, siendo rechazadas brillantemente por la enérgica actuación de nuestros soldados, fuertemente apoyados por la artillería.

Se llegaron a colocar 700 granadas de mortero en los parapetos enemigos.

Los rebeldes salieron de los parapetos en el sector de Kalamúa y atacaron nuestras posiciones delante de Marquina, pero la contraofensiva de nuestros combatientes frustró el ataque del adversario en su iniciación.

Al caer la mañana, cesó el tiroteo de los facciosos, que tuvieron gran número de bajas y muchas más en el interior de sus parapetos. Nosotros tuvimos únicamente dos bajas, una de ellas de carácter leve.

munistas, de la F. A. I., C. N. T., republicanos y socialistas. La hora es de sembrar doctrina. Al campo a predicar y dejad quietas las pasiones. Quien en particularmente es un malvado, en su credo sindical y político es un canalla.

Hace falta sembrar doctrina por el campo. Iremos a hacerlo. Que no nos tiren piedras a la fortaleza porque es probable que en vez de hacernos daño se vuelva la piedra contra quien la arrojó. (Muy bien, muy bien.) Queremos vivir en santa hermandad con todos. Pero, ¡respeto, respeto! Que nadie trate de crear Sindicatos a golpes de pistola. Esos no crear Sindicatos.

Estaremos unidos, aliados en fuerzas sindicales hermanas para todo lo que sea acción sindical, pero la dirección de España, al Gobierno, a los Partidos, porque los Sindicatos son hombres que se agrupan para defender un interés general. Católicos, republicanos y socialistas llegan muchas veces al Sindicato más que por concreción por llamadas internas del estómago. El Partido es la depuración y lo será más cada día.

Decía Cordero si volverán tiempos pasados. ¿Por qué no? Volverán a aquellos tiempos en que los socialistas en nuestras asambleas criticábamos censurando la conducta de algunos hombres y elogiábamos las aportaciones y sacrificios de otros. Y los hombres tenían miedo de ir a los toros y de hacer cosas que al Partido le parecieran mal. De este modo el Partido despertaba en las gentes una conciencia superior.

¡Pueblo de Murcia! Estamos en guerra. La guerra significa nuestra victoria y nuestra libertad. Vamos a conquistarlas.

El público, puesto en pie, tributa al orador una cálida y fervorosa ovación.

Frente del Centro

DECLARACIONES DE MI AJA SOBRE EL AVANCE HACIA TOLEDO Y EL BOMBARDEO DE LA FABRICA DE ARMAS

Madrid, 21.—A mediodía recibió el general Miaja a los periodistas, y refiriéndose al bombardeo de Toledo dijo:—Han sido bombardeados por nuestra artillería los depósitos de carga y polvorines de la Fábrica de Armas. Los bombardeos han sido muy nutridos y se ha podido observar que la gente salía huyendo de la fábrica por temor a nuestros proyectiles. Naturalmente que la fábrica no ha sido destruida por completo, porque es muy grande. Nuestras fuerzas se hallan muy cerca de Toledo, sólo a tres kilómetros en algunos puntos.

Manifestó, por último, que nuestra aviación había bombardeado algunos objetivos en Valladolid, derribando un avión faccioso.

EL INCALIFICABLE VANDALISMO DE LOS FACCIOSOS COMENTADO POR MI AJA

Madrid, 21.—El general Miaja en su conversación de esta noche con los periodistas puso de relieve la angustiosa

situación en que se encuentran los rebeldes de la Ciudad Universitaria, que intentan pasar, sin conseguirlo, el Manzanares.

Comentó, muy dolorido, los criminales bombardeos a que la artillería facciosa está sometiendo a Madrid. Indignado, se lamentó de que los extranjeros no se atrevan a bombardear objetivos militares, sino que solamente lancen los proyectiles a voleo sobre la población civil, con el exclusivo objeto de producir víctimas.

UN MANIFIESTO COMUNISTA

Madrid, 21.—El Comité provincial del Partido Comunista ha publicado un manifiesto comentando los escritos de los partidos Comunista y Socialista. Hace resaltar la satisfacción producida en la retaguardia por la unión de ambos partidos. Da cuenta de la táctica seguida por el Partido Comunista para mantener esta unión, como lo demuestra la formación del Ayuntamiento de Madrid, en la que se consiguió formar una candidatura conjunta de ambos Partidos. A pesar de ello, hemos visto que los camaradas de la U. G. T. han presentado una candidatura aislada, y esto es inexplicable.

Frente del Sur

(De nuestro enviado especial Ruiz Romera.)

BRILLANTE COMPORTAMIENTO DE LAS TELEFONISTAS DE ANDUJAR

Jaén, 21.—Durante el intenso bombardeo de que fué víctima la población de Andujar en los pasados días se destacó de manera brillante la actuación y serenidad de las telefonistas de servicio, quienes en ningún momento abandonaron su puesto, a pesar de los edificios destruidos y de las víctimas ocasionadas junto a la central de Teléfonos.

Tan ejemplar actitud de las señoras de Teléfonos ha merecido la calurosa felicitación del jefe de Estado Mayor del Ejército, coronel Bilián.

DESESPERADA SITUACION DE LOS SITIADOS DE LA VIRGEN DE LA CABEZA

Anoche la aviación enemiga efectuó varios vuelos sobre el Santuario de la Virgen de la Cabeza, arrojando paquetes en el recinto, algunos de los cua-

les cayeron en nuestro poder, y bombardeando, con bombas de mano, nuestras avanzadas, sin causar daños algunos. También bombardearon Andujar, causando únicamente desperfectos en algunos edificios.

A pesar de estos vanos e inútiles alardes de la aviación facciosa, la situación de los sitiados se hace por momentos insostenible. Carecen de los víveres necesarios, hay numerosos enfermos, la moral es relajadísima y el cerco se estrecha cada vez más, esperándose, con bastante fundamento, que tan crítica situación se resuelva a nuestro favor en fecha no lejana.

SE HACE AL ENEMIGO SENTEN PRISIONEROS EN EL CRUCE DE HINOJOSA DEL DUQUE

Al relativo período de calma que ha habido en la zona de la 19 División (Pozoblanco) ha seguido de nuevo otra etapa de actividad por nuestra parte. Anoche y esta madrugada se ha combatido intensamente en el cruce de Hinojosa, infligiendo al enemigo una gran derrota y rectificándose, en sentido favorable, nuestras líneas.

Hemos tomado nuevas e importantes posiciones y se han hecho al enemigo sesenta prisioneros con armamento.

CATALUÑA

EL PRIMERO DE MAYO DIA DE TRABAJO

Barcelona, 21.—Los Comités regionales de la U. G. T. y C. N. T. han acordado considerar el Primero de mayo de este año como un día de trabajo, y celebrar mítines conjuntos en varias poblaciones. LA DELEGACION QUE VA A RUSIA

Barcelona, 21.—Esta mañana, a las siete, han salido para París las representaciones obreras que asistirán a las fiestas del Primero de mayo en Moscú.

Hoy se celebrará el entierro de tres camaradas ferroviarios muertos en Cartagena

Víctimas del cumplimiento de su deber han sucumbido en Cartagena los compañeros ferroviarios Joaquín González Meseguer, Antonio Ruétes Guirao y José Lozano Sanchoval.

El entierro de estos camaradas se verificará en Murcia esta tarde, a las cinco, partiendo los féretros de la Casa del Pueblo.

Esperamos de todos los antifascistas que concurren a él, demostrando su dolor y su protesta.

EL SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO.

Los deberes de los trabajadores, enjuiciados por un socialista

Texto taquigráfico del trascendental discurso pronunciado por Pascual Tomás el domingo 11, en el Teatro Circo de Murcia

POR QUE HEMOS CALLADO ANTES

Compañeros y amigos: Es una verdad innegable que la Unión General de Trabajadores de España y el Partido Socialista, desde el momento en que se produjo en nuestro país la subversión, pusieron todos sus esfuerzos y todas sus actividades en una sola dirección: Movilizar nuestros cuadros sindicales, pedir a las Comisiones Ejecutivas de nuestros Sindicatos y de nuestras Federaciones los mejores hombres para poderlos ofrecer al Gobierno junto con unas masas de ciudadanos disciplinados y conscientes por haber sido educados en nuestras filas. Y también los elementos directores de esas masas, para que estos elementos directores colaborasen con el Gobierno, pasando a formar parte de los elementos políticos que, junto a los mandos militares, cargasen con toda la responsabilidad de la dirección de la guerra. Colaborar, repito, con el Gobierno para que nuestros milicianos cumplieran en las trincheras el deber que las circunstancias exigían.

Y en los primeros meses de guerra la Unión General de Trabajadores de España no ha intervenido en un solo momento popular, porque todos sus elementos estaban comprometidos en la obra común de ganar la guerra. Y si ahora nosotros salimos a la tribuna pública, obedece el hecho a dos razones fundamentales: la primera, porque cuando nosotros estábamos entregados a la tarea de sembrar conciencia y sembrar doctrina de sacrificio en el pueblo español, otras gentes caminaban tras de nosotros, como el inmortal Sancho detrás de su señor, pretendiendo negar nuestros afanes, nuestros sacrificios y la moral de nuestros... (Una salva de aplausos impide recoger el final del párrafo.)

NADIE PODRÁ ARREBATARNOS LO NUESTRO

Ha sido, pues, necesario que nosotros volviéramos a la tribuna pública para decir a todos los que ahora pretenden monopolizar los sacrificios y la abnegación y la ayuda al Gobierno de la República: ¡Ahí tenéis una cantera! ¡Acercáos a ella, provistos de vuestro buril, y modelad el porvenir que os parezca. Tenéis que demostrar que sabéis forjar, que nosotros lo hemos demostrado con nuestra historia, con nuestra moral! Pero no vengáis ahora con la pretensión de pasar como dirigentes, como autores de la estatua que estamos cincelando nosotros. Esa estatua, si habla es porque la enseñaron a hablar hace cincuenta años nuestros propagandistas, recorriendo pueblos y aldeas. Porque en los años de la Dictadura, como podíamos, públicamente desde una carreta o entre la fuerza que nos conducía, como fuese, habíamos, Nosotros queremos vivir con todos en íntima comunidad espiritual. Que todos lleguen a la reja de nuestros amores, canten trovas a lo más querido de nosotros, que es la organización. Quien venga con el ánimo dispuesto a enfrentar doctrina con doctrina, abiertas tiene de par en par las puertas de nuestra fortaleza sindical para enseñar, hablar, discutir y dar paso a la ciencia de nuestras ideas; pero quien quiera, ahora que ya se puede andar por los pueblos y por las carreteras sin tener a los tricrinos, quien quiera rondar nuestra reja para quitarnos lo que es nuestro, que no olvide que con el mismo tesón y la misma rudeza con que antes lo protegíamos contra la fuerza pública, lo seguiremos defendiendo ahora. (Grandes aplausos y vítores.)

UNA CAMPAÑA LAMENTABLE DE INFAMIAS

Se decía, queridos amigos, hace un momento, que en España se ha realizado contra nosotros una campaña de infamias sencillamente lamentable. Es verdad. Contra nosotros se ha realizado una campaña de infamias que no tiene paridad en la historia de las comuniones sociales del mundo. Pero más responsables, mucho más responsables, son quienes han prestado oídos a las infamias lanzadas a manos llenas al pueblo, que las manos mercenarias que la escriben. Lo lamentable es que la facilidad con que estas campañas se difunden hace pensar a mucha gente de las sindicadas no estar todavía muy seguras y convencidas de la bondad de las doctrinas que se dicen defender. Es que cuando se proclamó la República a golpes de charanga y la bandera tricolor se pasó por las calles de España, algunos creyeron que bastaba cambiar la bandera y las personas

que dirigía la vida española para que, por arte de magia, se transformara también la cultura, el comercio, la industria, la agricultura y la vida entera del pueblo español. Y cuando más tarde se vieron aquellos que en tiempos de la Monarquía habían tenido una actuación crítica demoledora, en la obligación de tener que hacer sacrificios individuales y colectivos para poder edificar la República, como no tenían muy arraigado el sentido del sacrificio, se apartaron. Y si la República cayó en malas manos es porque los que se llamaban republicanos tuvieron miedo a los avances sociales del pueblo. (Grandes aplausos.)

Y ahora tenemos de nuevo que hablar de nuestros hombres. De todos. De su conducta pasada y presente y también de aquellos que para demostrar su adhesión al Gobierno se limitan a ostentar en la solapa unas iniciales de una sindical o de un partido determinado, olvidando que los carifios, cuando de verdad se sienten, no se exhiben ni se pregonan: se llevan en el corazón. (Grandes aplausos.) Y lo que os diremos, camaradas, es que tenemos el convencimiento pleno de que sea cualquiera la circunstancia que nos depare a los trabajadores la guerra, este pueblo no volverá a caer en la equivocación de hace unos cuantos años. Este pueblo no se moverá influenciado por palabras que pronuncien defensores más o menos sedicentes de tal o cual idea o partido político. Ese pueblo, todos y cada uno de vosotros, estáis obligados a recoger la siembra de doctrina que realizamos nosotros. Pero después de recoger la siembra, medita si lo que se ha predicado está de acuerdo con vuestros sentimientos o si es diferente. Cuando un pueblo se mueve a impulsos de su conciencia, ese pueblo convierte a cada ciudadano en una antorcha viva que alumbrará el camino de su redención. Los pueblos que se mueven al compás de las pasiones, son manadas de borregos que se espantan al primer... (Una nutrida salva de aplausos impide recoger el final del párrafo.)

NUESTRA SOLA PREOCCUPACION: GANAR LA GUERRA

Y ahora... Repitamos las palabras centenares de veces. Ahora no tenemos más preocupación que ganar la guerra. ¡Ganar la guerra! Una preocupación, sí, pero ello no quiere decir, como pregonan nuestros adversarios y afines nuestros, abandono de nuestras ambiciones ideales. Cuando en un país se sufre una subversión como la que nosotros estamos sufriendo, lo primero que hace falta es aplastar al adversario común. Y después podremos trabajar juntamente con nuestros afines en la estructuración de lo que debe ser la vida política y social de España. Yo tengo, lo repito en cuantos actos públicos hablo, una fe ciega en la victoria. Yo sé que España no claudicará ante las hordas salvajes del fascismo. Y os hablo de este convencimiento mío, porque no es una ilusión que yo quiera contagiaros, sino un convencimiento razonado que nace del hecho de que el pueblo español ha demostrado que no quiere ser esclavo, y cuando un pueblo no quiere ser esclavo, triunfa, por muchas que sean las armas y el dinero que los países fascistas pongan al servicio de los militares sublevados.

LA VICTORIA ES SEGURA PORQUE HAY UN VERDADERO EJERCITO POPULAR

La guerra nos costará más o menos sacrificio. ¿Pero la victoria? La victoria es ya segura. Segura. No porque la victoria sea segura se puede abandonar el cuidado de la defensa de nuestras trincheras. Ese convencimiento mío nace además de hechos de la vida real. Cuando se produjo la subversión criminal, la sublevación de los militares, se formaron en España las milicias, que hoy son el Ejército de la República. Pero en los primeros momentos había, compañeros y trabajadores de Murcia, tres clases de milicianos, que han desaparecido en la actualidad. La confianza en la victoria es porque ya no hay más que un Ejército del Pueblo. Ya no existen las tres clases de milicianos que había en los primeros meses. Había los milicianos que habían salido del taller o de la oficina, que, sin preocuparse del peligro, supieron coger el fusil y marchar a las trincheras para dar su vida por la causa de nuestra libertad. Había otro tipo de milicianos,

que vistieron el mono como una manifestación externa de belleza que pudiera atraer hacia sí los ojos complacientes e incultos de aquellas mujeres que aún miran más al físico que el sentimiento y la concreción de los hombres. ¡Muy bien, muy bien! Y había aún el tercer tipo de miliciano. Que era el producto del régimen capitalista. Los bajos fondos de la sociedad capitalista, que en esos momentos de la subversión salieron a la superficie. ¡Por defender la República? ¡No! Lograron un fusil y fueron a vengarse de los agravios que les había inferido la sociedad capitalista. Y los vengaron en los hombres que estimaron culpables de la miseria que ellos habían sufrido. Los actos que realizaron esos milicianos nos han costado en Europa horas de amargura y horas de temores. ¡Muy bien, muy bien!

Ya no hay más que un Ejército del Pueblo, que es el que desde el primer momento sintieron las milicias de la U. G. T. No puede haber milicias de C. N. T. ni de U. G. T., ni del Partido Socialista ni del Comunista, ni de los republicanos. En las trincheras no puede haber más que un Ejército, con el mismo uniforme, con los mismos emblemas y con la misma bandera,

su independencia o buscar el modo cómo Francia ha de ponerse al servicio del ideal que nos une. ¡Muy bien! Aplausos.)

Empieza ya a ser un hecho esa solidaridad internacional, de la cual dependerá cómo podrá articularse en el futuro nuestra República. Yo creo, quizás sea una opinión equivocada, es posible. Yo creo que si la solidaridad con España sigue llegando solamente de un país que al defendernos a nosotros no hace otra cosa más que defenderse a sí mismo, cumpliendo así un deber que él tiene consigo mismo; si la solidaridad llega solamente de ese país, al final de la guerra, el pueblo seguirá una corriente avasalladora tanto más fuerte cuanto mayor sea la deuda de gratitud con aquel país. Si las democracias europeas, haciendo honor a su historia, hubiesen acudido presurosamente en nuestro favor, no enviándonos soldados, no enviándonos siquiera armas... hubiese bastado con que Inglaterra, Francia y Bélgica hubieran hablado internacionalmente en lenguaje claro y comprensivo, diciendo a Alemania e Italia que no tolerarían intromisiones violentas en nuestro problema interno, bastaría eso para que el panorama internacional cambiase

correr provincias españolas, y nos hemos encontrado con campos, fábricas, talleres y comercios incautados. Repito que lo que nos ha producido dolor no es el hecho, sino el concepto que las gentes tienen de lo que significan estas incautaciones. Porque el pueblo asaltó los campos, porque el pueblo se incautó de las fábricas, porque el pueblo se incautó de los talleres al producirse la subversión, porque el pueblo pensó, y pensó bien, que la subversión militar se había producido porque en manos del capitalismo estaba todo el poderío económico de nuestra España. Y la clase trabajadora quiso arrancar este poder económico para privar a la burguesía de sus medios para proseguir la lucha entablada contra nosotros. (Muy bien, aplausos.)

LOS GRAVES CARACTERES Y CONSECUENCIAS DE LAS INCAUTACIONES DESMEDEJADAS

Pero, como decía ya poco el camarada Cordero, una cosa es quitarle a la burguesía los útiles de trabajo y otra cosa muy distinta que creamos en cada taller incautado un Comité que se considere más amo del taller que el antiguo patrono, teniendo menos conciencia política y sindical que los propios trabajadores y formado por unos audaces que se han impuesto para vivir sin trabajar, como hacía antes el propietario. (Muy bien, grandes aplausos.)

Y ante la realidad de este problema, la U. G. T. hace ya unos meses que está en conversaciones directas con el Gobierno de la República y con la otra Central hermana, para pedir un punto final a esta "panne" económica que representa el noventa por ciento de los talleres incautados.

Y ¿de qué forma quiere la Unión General que el Gobierno de la República se haga cargo de dirigir la economía española? Pues sencillamente, que el Gobierno de la República proceda con urgencia a la nacionalización de las industrias de guerra y a nacionalizar las industrias derivadas de las industrias básicas de guerra. Y dice la Unión General que el Gobierno nacionalice la siderurgia y la metalurgia. Que nacionalice el transporte en todas sus manifestaciones. Que nacionalice todo lo concerniente a alimentación, y la Banca, para que estén en nuestras manos todos los resortes de la economía.

No hace muchos días que el ministro de Industria ha dictado un decreto, aclarado posteriormente, sobre lo que deben ser incautaciones de fábricas y talleres. Y dice el decreto que sólo podrán ser incautadas por el Estado las fábricas y talleres de alguna utilidad. Así podrán incautarse cuatrocientos o quinientos industrias, pero en el Ministerio de Industria hay en estos momentos más de doce mil solicitudes de otras tantas fábricas y talleres de España, pidiendo el apoyo del Estado para poder seguir funcionando. Pero como esos talleres no tienen mercado, por la guerra, donde vender los productos fabricados, el ministro de Industria, un ministro que no puede ser sospechoso para nadie, se ve imposibilitado de dar ese dinero, porque antes que afiliado a una sindical es un ciudadano, y como ciudadano español no puede abrir una herida por donde salgan las energías y el dinero del Estado, sin mirar antes muy bien... (una salva de aplausos impide oír el resto del párrafo.)

NUESTRO CRITERIO DE LA NACIONALIZACION INDUSTRIAL

¿Cómo queremos nosotros nacionalizar la industria? Hagámos con claridad, camaradas de Murcia. No nos dejemos engañar por palabrería superficial y vana en los momentos en que vivimos. Nosotros queremos que el Gobierno nacionalice los talleres, las factorías y las fábricas. Que el Gobierno, con su absoluta responsabilidad, nombre los directores técnicos de las fábricas y el director administrativo de cada una. Y nosotros, los Sindicatos de la U. G. T. y de la C. N. T., en proporción al número de afiliados que cada una de las dos centrales tenga en los talleres, procedamos a elegir un Comité de Control cuyas atribuciones señalará el Gobierno por medio de una ley. Le decimos al Gobierno, como condición previa, que de ese Comité de Control no podrá formar parte ningún trabajador afiliado a nuestros Sindicatos después del 18 de julio de 1936. No podrá formar parte ningún afiliado posterior al 18 de julio, y si el pen-

samiento mío valiera, la fecha sería la del 6 de octubre de 1934. (Grandes aplausos.)

Hoy han llegado a nuestros cuadros sindicales muchas gentes; demasiadas gentes. Y a nuestros cuadros políticos también demasiadas gentes. Por eso la U. G. T. acordó la revisión de los carnets concedidos desde el 18 de julio hasta la fecha. Ya sabéis que hay quienes dando carnets en marzo de 1937, ponen fecha de 1936. No importa. Con ese proceder no nos engañan. Quienes se engañan son ellos mismos, porque dejan en la zona de la fruta buena, junto a la fruta buena, la fruta agusanada que mañana puede traicionar el movimiento revolucionario.

LOS COMITES DE CONTROL QUE NOSOTROS ENTENDEMOS

Hace falta que a esos Comités de Control vayan hombres que hayan demostrado su cariño a la organización. Y no olvidemos un detalle, camaradas. Queremos que nuestros Comités de Control, dirigidos por las Directivas de los Sindicatos y sometidos a la disciplina de los Sindicatos, trabajen ocho horas como los demás. (Grandes aplausos.) Y que cuando se termine la jornada de trabajo, entonces colaboren con el técnico y con el administrador de la fábrica o del taller, para ver la forma de cumplir todos sus deberes, ampliando y acelerando la producción para darle al Gobierno todo lo que el Gobierno necesita para la defensa de la independencia de España.

Y que nuestros Comités de Control hagan saber a todos nuestros afiliados que en estas horas dramáticas de nuestra historia y posiblemente durante muchos años después de la guerra, se acabó la jornada de cuarenta y cuatro horas y la jornada de ocho horas también. Se trabajarán, si hace falta, diez, doce o veinticuatro horas, lo que exija la realidad de la guerra, sin cobrar una sola extraordinaria, porque los milicianos que están en las trincheras duermen cuando pueden y descansan cuando les dejan y no preguntan nunca si la jornada ha terminado... (Grandes aplausos, que ahogan la voz del orador.)

Si aquellos en las trincheras defendan nuestras libertades, ¡qué menos se puede pedir a los que están en retaguardia, sino que trabajen!

Y para hacer punto final en esta cuestión de los Comités de Control, he de hacerles todavía una advertencia: Cuando los obreros trabajaban a las órdenes de un amo, había muchos obreros, muchos seres de aquellos que en la calle aparentaban ser unos rebeldes y en el taller sonreían al amo. No cobraban el tanto por ciento de las horas extraordinarias. Eran los perros fieles del amo en contra del interés general de los trabajadores. Y esos seres, que antes al servicio de un amo se mataban y se arrastraban por servirle, son los que ahora, al trabajar colectivamente, trabajan menos y critican más. Porque antes estaban habituados al palo y no pueden concebir un trabajo colectivo en donde los hombres se muevan, no por una disciplina impuesta a golpe de espuela, sino por una disciplina consciente que exige el cumplimiento del deber. Y cuando salgan en los talleres voces de esta naturaleza, nuestros Comités de Control procederán primeramente a advertirles; después a amonestarles, y en última instancia a separarles. El Gobierno de la República ha creado un campo de concentración para llevar a ellos a los enemigos de la República. Se les llevará a esos campos de concentración, para que allí aprendan y comprendan el valor de nuestra idea. Después, si lo aprenden y lo comprenden, volverán a la colectividad. (Muy bien, muy bien; aplausos.)

LA SUBVERSION MILITAR FUE CONTRA LA OBRA DE CULTURA Y DE AVANCE SOCIAL DE LA REPUBLICA

Hablaba nuestro amigo Sánchez Callego, hace unos momentos, de la gran mentira que constituye la forma en que se ha producido la subversión militar, la forma en que dicen que se han sublevado. Yo, como hombre de la U. G. T., he dicho siempre que la subversión militar iba dirigida contra dos bases fundamentales de la República: La subversión militar fue directamente contra las 50.000 escuelas creadas por la República y contra las leyes sociales dictadas por las Cortes Constituyentes.

(Continúa en tercera página)



porque la victoria tampoco será de la C. N. T., ni del Partido Socialista, ni de los partidos republicanos. La victoria será del pueblo y para el pueblo. ¡Muy bien! Aplausos.)

EL MUNDO COMIENZA A TENDERNOS LAS MANOS

Yo tengo una confianza ciega en la victoria. Más ahora, porque llegan ya a España manifestaciones de solidaridad efectiva y de colaboración de otros países. Ha habido momentos en que nuestros camaradas de otras naciones de Europa, en particular durante los meses de septiembre y octubre del año pasado, esperaban de un momento a otro, hace unos meses, la claudicación y la entrega del pueblo a la bestialidad y a la opresión del fascismo. Pero esas democracias que esperaban hace unos meses nuestra claudicación, se han convencido ya de que no es cierta nuestra entrega. Se han convencido de que están contrayendo una responsabilidad en la historia de la democracia del mundo.

Yo dije en el mes de noviembre del año pasado, en París, en un acto público, unas palabras dirigidas al jefe del Gobierno francés, que quiero repetir aquí. Yo decía: "Hasta ahora se ha propagado que Africa empezaba en los Pirineos. Pues bien, es presidente del Gobierno francés un hombre socialista que defiende las mismas doctrinas que nosotros. ¡Gobierno francés, socialistas franceses! Asomáos a esa gran ventana que son los montes Pirineos y os convenceréis de que allí no empieza Africa. Observaréis a un pueblo que lucha por la libertad. Pensad, socialistas franceses, qué es mejor: seguir dirigiendo la política de Francia y venir después con flores a dejarlas a los pies de un pueblo que murió luchando por

radicalmente de situación. Y si las democracias europeas interviniesen, entonces a la terminación de la guerra nuestro país seguiría unos derroteros distintos de aquellos a los que puede llegar si solamente nos ayuda una República hermana.

EL PELIGRO ESTA EN EN LA RETAGUARDIA

Repito, pues, que yo tengo confianza en la victoria. Ahora bien, como hombre de la U. G. T., como hombre de partido, hace falta decir al pueblo de Murcia que el peligro donde está ahora es en retaguardia.

En la conducta que se observe en la retaguardia. Porque yo no quiero criticar la alegría más o menos superficial que en algunas provincias españolas encuentran nuestras reivindicaciones ideales. No es esto. Lo que me preocupa de la retaguardia es el concepto, la moral que van forjándose algunos camaradas en ese problema fundamental de nuestra economía que representa la incautación de fábricas, de talleres, de tierras y de comercios. Ahí es donde nosotros encontramos el verdadero peligro. Ahí es donde nosotros consideramos que está la verdadera tragedia de nuestro país.

Y unido a esa conducta observada en incautaciones de fábricas y talleres, la conducta también alegre y confiada que están siguiendo algunas queridas provincias de España, que han confundido su autonomía con una independencia y que están portándose en la vida real de una manera un poco precipitada, que puede perjudicar el final victorioso de nuestra guerra.

La Unión General declara que a nosotros no nos ha producido extrañeza cuando, después de cuatro o cinco meses de guerra, hemos empezado a re-